

(B类)

淄博市文化和旅游局文件

淄文旅发〔2023〕76号

签发人：宋爱香

对市政协十三届二次会议委员 第1302390号提案的答复

崔争鸣委员：

您提出的关于提升环评、安评等工作效率，进一步优化营商环境的提案收悉，现将会办意见答复如下：

2020年以来，我局全面贯彻落实中央改革决策部署和省委、市委改革工作要求，在坚持文物工作方针的基础上，结合实际，协力破除制约建设项目落地慢的体制机制障碍，有力提高供地效率，降低建设单位投资风险及前期运作成本，现将有关工作情况总结如下。

一、落实好各项政策保障。根据淄博市文化和旅游局等4部门《关于进一步加强市级国有建设用地文物考古调查勘探发掘工作的意见》（淄文旅发〔2021〕45号），淄博市自然资源和规划局等13个部门《印发关于进一步深化“标准地”改革的实施意见的通知》（淄自然规划发〔2023〕19号）等通知要求，认真做好国有建设用地中的文物考古调查勘探发掘工作。通过明白纸发放、政务服务网推介、电话服务等方式对建设单位给予指导，最大限度精简申报材料，全面落实“2个工作日”标准，工程建设用地文物考古勘探稳步推进。

二、探索开展国有建设用地区域性文物影响评估。一是在全省率先试行文物区域评估模式，改变以单个建设项目、局部地块开展考古工作的方式，对开发区、工业园区等区域性建设项目进行整体文物影响评估，提前掌握区域文物分布情况，化解“文物调查勘探与园区项目落地”之间矛盾，助力全市“标准地”打造。二是加快推进文物保护单位区域评估工作，通过文物区域分级工作，准确把握文物分布情况，划定出三个类别的地下文物分布区，针对不同类别区域，推行不同的考古工作办法，为更好统筹协调文物保护与经济发展、城乡建设、民生改善的关系提供助力。目前，已完成高新区、张店区、经开区重要遗址的实地调查勘验工作，已形成初步成果。

三、下一步工作打算

一是做好“压缩精简”文章，加快推进文物区域分级评估。以第一批试点区县为范本，同步推进其他区县落图与实地勘验工作，尽快形成文物评估结论成果。通过科学的分析评估，合理划定文物分布区域等级，实行“调查+勘探”制度，根据调查结果确定是否进行勘探，按不同等级确定适当考古方式，提高考古工作质效，大幅降低考古费用，助力企业项目落地。

二是做好“信息对称”文章，加强文物调查勘探流程指导帮带。文物考古手续办理全流程已打通，对文物调查勘探的申请、审批与实施均已明确。根据文物属地管理原则，项目拟用地所在的区县文物部门将切实做好文物考古手续的指导帮带，主动走进企业，与有办理需求的企业面对面交流，深入了解需求，针对性解决困惑问题，全方位做好服务。

三是做足“调研需求”文章，对企业问题精准摸排。对2023年全市五百多个重大项目逐一摸排，着重针对项目拟用地是否需文物调查勘探及调查勘探进展进行统计，针对企业反映的相关问题，精准施策全力推进。在文物部门的指导配合下，截至目前，58.4%的项目已完成考古调查勘探工作。

四是做好“科技赋能”文章，加强“智慧文物”智慧化管理。利用智慧文物监管平台，开发“文物考古调查勘探发掘”模块，将考古调查、勘探、发掘相关数据录入系统，督促项目按要求保质保

量推进，在落实文物保护要求的基础上，更好更快推动项目落地实施。



（联系单位：市文化和旅游局，联系人：丁雪，联系电话：
2173682）

（此件主动公开）

抄送：市委办公室、市政府办公室，市政协提案工作委员会。

淄博市文化和旅游局办公室

2023年9月1日印发
